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Amtliche / Öffentliche  
Bekanntmachungen 

 

Bekanntgabe der gefassten öffentlichen  
Beschlüsse von der Sitzung des Stadtrates  
am 16. April 2019   

Am Dienstag, dem 16. April 2019, 19.00 Uhr fand die 
April-Sitzung des Stadtrates statt. Es waren 8 Stadträte 
und die Bürgermeisterin (8 + 1) anwesend. 
Nach Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit und 
Bestätigung der geänderten Tagesordnung wurden im öf-
fentlichen Teil der Sitzung folgende Beschlüsse gefasst: 
 
Beschluss 2019-014 
Nachträgliche Bestätigung der Auftragsvergabe 
zur Erarbeitung des Artenschutzfachbeitrages  
zum Bebauungsplan »Bahnhofstraße/ 
Edmund-Kretschmer-Straße«  
Der Stadtrat beschließt: 
Der Vergabe des Artenschutzfachbeitrags für den Bebau-
ungsplan »Bahnhofstraße/Edmund-Kretschmer-Straße an 
das Unternehmen Dr. Markus Ritz, Naturschutzfachliche 
Gutachten aus 02827 Görlitz zu einem Gesamtpreis von 
voraussichtlich 7.194,86 EUR (brutto) wird zugestimmt.    
Ja: 9 Nein: 0 Enthaltung: 0 Befangen: 0 Einstimmig: X 
 
Beschluss 2019-015 
Beschluss zur Teilnahme am »Gemeinschafts- 
projekt § 2 b UStG« der SWS Schüllermann –  
Wirtschafts- und Steuerberatung GmbH –  
nachträgliche Bestätigung –  
Der Stadtrat beschließt 
die Teilnahme am »Gemeinschaftsprojekt zum § 2 b UstG« 
bei der Firma SWS Schüllermann – Wirtschafts- und Steu-
erberatung GmbH – zu einem Honorar von 4.408,95 EUR.  
Ja: 9 Nein: 0 Enthaltung: 0 Befangen: 0 Einstimmig: X 
 
Beschluss 2019-016 
Beschluss zur Verwendung der bei der Stadt Ostritz 
im I. Quartal 2019 eingegangenen Spenden  
Der Stadtrat beschließt: 
Der Stadtrat der Stadt Ostritz stimmt der Verwendung 
der im I. Quartal 2019 bei der Stadt Ostritz eingegange-
nen Spenden wie in der Anlage vorgeschlagen zu.  
Ja: 9 Nein: 0 Enthaltung: 0 Befangen: 0 Einstimmig: X 
 
Beschluss 2019-017 
Beschluss über die Fortschreibung des Brand-
schutzbedarfsplans der Stadt Ostritz  
Der Stadtrat beschließt: 
Dem Brandschutzbedarfsplan der Stadt Ostritz wird in der 
vorliegenden Form zugestimmt.  
Ja: 8 Nein: 0 Enthaltung: 1 Befangen: 0 Einstimmig:  
 
Beschluss 2019-018 
Einziehung des beschränkt-öffentlichen Weges 
Neißegasse im OT Leuba  
Der Stadtrat beschließt: 
1. Der Einziehung des beschränkt-öffentlichen Weges 

Neißegasse (Widmungsbeschränkung: nur für Fuß-
gänger) im OT Leuba, Teilfläche Flurstück 149/1, Nr.2 

im Bestandsverzeichnis für beschränkt-öffentliche 
Wege und Plätze Ostritz Leuba, wird zugestimmt.  

2. Die Verwaltung wird beauftragt, das Verfahren zur 
Einziehung des Weges durchzuführen.  

Ja: 9 Nein: 0 Enthaltung: 0 Befangen: 0 Einstimmig: X 
 
Im Anschluss erfolgte der nichtöffentliche Teil der Sit-
zung. Die Sitzung endete 20.00 Uhr. 

gez. Prange, Bürgermeisterin 
 
 

Bekanntgabe des gefassten öffentlichen  
Beschlusses von der Sondersitzung  
des Stadtrates am 7. Mai 2019 

Am Dienstag, dem 7. Mai 2019, 19.00 Uhr fand eine Son-
dersitzung des Stadtrates statt. Es waren 9+1 Stadträte 
und stellvertretender Bürgermeister anwesend (Bürger-
meisterin Prange fehlte entschuldigt). Nach Eröffnung, 
Feststellung der Beschlussfähigkeit und Bestätigung der 
Tagesordnung wurde in der öffentlichen Sitzung folgen-
der Beschluss gefasst: 
 
Beschluss 2019-019 
Vergabe der ingenieurtechnischen Leistung zur Er-
arbeitung des Bebauungsplans »Bahnhofstraße / 
Edmund-Kretschmer-Straße«  
Der Stadtrat beschließt: 
Der Vergabe der ingenieurtechnischen Leistungen zur Er-
arbeitung des Bebauungsplans »Bahnhofstraße / Edmund- 
Kretschmer-Straße« an das Planungsbüro Richter + Kaup 
aus Görlitz mit Kosten von voraussichtlich 70.834,49 EUR 
(brutto) wird zugestimmt.  
Ja: 6 Nein: 3 Enthaltung: 1 Befangen: 0 Einstimmig:  
 
Die Sitzung endete 19.15 Uhr. Im Anschluss erfolgte die 
nichtöffentliche Sitzung des gemeinsamen Haupt- und Fi-
nanzausschusses. 

gez. Blaschke, 1. stellvertretender Bürgermeister 
 
 

Bekanntgabe der gefassten öffentlichen  
Beschlüsse von der Sitzung des Stadtrates  
am 16. Mai 2019  

Am Donnerstag, dem 16. Mai 2019, 19.00 Uhr fand die 
reguläre Sitzung des Stadtrates statt. Es waren 7 Stadt-
räte und die Bürgermeisterin (7 + 1) anwesend. Ab dem 
Tagesordnungspunkt 7, BV 2019-021 waren 8 Stadträte 
und Bürgermeisterin (8 + 1) anwesend. 
Nach Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit und 
Bestätigung der geänderten Tagesordnung wurden im öf-
fentlichen Teil der Sitzung folgende Beschlüsse gefasst: 
 
Beschluss 2019-020 

Abschluss einer Vereinbarung mit der Katholischen 
Pfarrei zum Betrieb und zur Finanzierung des 
Deutsch-Polnischen Kinderhauses St. Franziskus in 
Ostritz  
Der Stadtrat beschließt: 
1. Dem Abschluss der Vereinbarung in der vorliegenden 

Form wird zugestimmt. 
2. Die Bürgermeisterin wird ermächtigt, die vorliegende 

Vereinbarung zu unterzeichnen.  
Ja: 7 Nein: 0 Enthaltung: 0 Befangen: 1 Einstimmig:  
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Beschluss 2019-021 

(Anzahl Abstimmungsberechtigter: 8+1) 
Vergabe der Tischlerarbeiten zur Erneuerung von 
vier Saalfenstern im Dorfgemeinschaftshaus Leuba  
Der Stadtrat beschließt: 
1. Der Vergabe der Tischlerarbeiten zur Erneuerung von 

vier Saalfenstern im Dorfgemeinschaftshaus Leuba 
an das Unternehmen Stellmacherei Holm Dutschke 
aus Bernstadt zu einem Angebotspreis von bis zu 
6.814,04 € (brutto) wird zugestimmt.  

2. Die Finanzierung erfolgt durch die Stadt Ostritz aus 
dem Förderprogramm »Pauschale zur Stärkung des 
ländlichen Raumes« unter finanzieller Beteiligung des 
Heimatvereins Leuba e. V. Die Finanzierung ist mit 
dem Heimatverein Leuba e. V. zu verhandeln und ent-
sprechend in die Haushaltsplanung 2019 einzustellen.  

Ja: 8 Nein: 0 Enthaltung: 1 Befangen: 0 Einstimmig:  
 
Im Anschluss erfolgte der nichtöffentliche Teil der Sit-
zung. Die Sitzung endete 20.00 Uhr. 

gez. Prange, Bürgermeisterin 
 
 

Die nächste Stadtratssitzung  

findet am 27. Juni 2019, 19.00 Uhr im Ratssaal statt. 

Öffentliche Bekanntmachung  
über die beabsichtigte Einziehung  
eines beschränkt-öffentlichen Weges 

Es ist beabsichtigt, den nachstehend näher bezeichneten 
Weg als beschränkt-öffentlichen Weg einzuziehen.  
Gemeinde: Stadt Ostritz 
Bezeichnung des Weges: Neißegasse                                    
Lage: Gemarkung Leuba, Teilfläche Flurstück 149/1                  
Anfangspunkt: B 99                                                              
Endpunkt: Einmündung in Ortstraße Neißegasse                      
Straßenbaulastträger: Stadt Ostritz 
Begründung:                                                                          
Nach § 8 (2) Sächsisches Straßengesetz kann eine Straße 
eingezogen werden, wenn sie keine Verkehrsbedeutung 
mehr hat. Der Gehweg mit einer Länge von 21 Metern 
wird nicht von der Allgemeinheit genutzt. Mit der Einzie-
hung verliert der Weg die Eigenschaft als öffentliche Straße.   
Künftige Nutzung: Grundstücksfläche                                                                                                 Hinweis:      
Gegen die beabsichtigte Einziehung können innerhalb 
von drei Monaten nach dieser Bekanntgabe Einwendun-
gen vorgebracht werden. Diese sind schriftlich oder zur 
Niederschrift der Stadtverwaltung Ostritz, Markt 1, 
02899 Ostritz, darzulegen.  
Ostritz, 17.4.2019       Marion Prange, Bürgermeisterin   
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ÖFFENTLICHE BEKANNTMACHUNG  

Im Zuge der Erarbeitung des Bebauungs-
plans »Bahnhofstraße / Edmund-Kretsch-
mer-Straße« wird derzeit der Artenschutz-
Fachbeitrag erarbeitet. Für diesen muss das 
beauftragte Büro unter anderem Flächen des 
vorgesehenen Bebauungsplangebiets detail-
liert begutachten, die sich im nicht-kommu-
nalen Besitz befinden. Das Sächsische Natur- 
schutzgesetz vom 6. Juni 2013, zuletzt ge-
ändert durch Artikel 8 des Gesetzes vom  
14.12.2018, sagt in § 37 (2) Folgendes aus:  
»Bedienstete und Beauftragte der Natur-
schutzbehörden, der Fachbehörden, der Ge-
meinden sowie des Polizeivollzugsdienstes 
sind befugt, zur Vorbereitung und Durchfüh-
rung von Maßnahmen des Naturschutzes und 
der Landschaftspflege während der Tages-
zeit Grundstücke zu betreten oder auf geeig-
neten Wegen zu befahren. Ihnen ist es im 
Rahmen von Satz 1 auch gestattet, dort Er-
hebungen, naturschutzfachliche Beob-
achtungen, Vermessungen und Bodenun-
tersuchungen sowie ähnliche Dienstgeschäf-
te vorzunehmen. Als Tageszeit gilt die Zeit 
von 6.00 bis 22.00 Uhr. … Die Eigentümer 
oder die sonst Berechtigten sind rechtzeitig 
vor der Durchführung … in geeigneter Weise 
zu benachrichtigen; die Benachrichtigung 
kann auch durch öffentliche Bekanntma-
chung erfolgen, wenn die Maßnahme wegen 
ihrer Besonderheit auf eine Vielzahl von 
Grundstücken erstreckt werden muss.«   
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Daraus leitet sich für die Stadtverwaltung Ostritz die 
Möglichkeit der Betretung privater Grundstücke im Be-
bauungsplangebiet (abgedruckte Karte) ab.  
Bei den aktuell durchzuführenden Arbeiten handelt es 
sich um naturschutzfachliche Beobachtungen, die in der 
Art und dem Umfang mit der Unteren Naturschutzbehör-
de des Landkreises Görlitz abgestimmt wurden. Auf den 
Grundstücken kommt es zu keinerlei Veränderungen oder 
Beeinträchtigungen durch diese Betretung. Die Beauf-
tragten führen eine Beauftragung der Stadt Ostritz als Le-
gitimation bei sich.  
Mit der Grundstücksbetretung ist im Zeitraum Mai 2019 
bis März 2020 an einzelnen Tagen zu rechnen. Eine ge-
sonderte Information, wann die Beauftragten ein Grund-
stück betreten, erfolgt nicht.  
Fragen hierzu beantwortet Ihnen gern Frau Gundel Mitter 
im Bauamt der Stadt Ostritz: Tel.: +49 35823 88425, E-
Mail: bauamt@ostritz.de. Sie können sie auch persönlich 
zu den Öffnungszeiten des Rathauses antreffen. 
 

 

Informationen 

Rückschau auf die Saatreiterprozession 2019 

 

 Foto: M. Mentke  
Bei idealem Frühlingswetter begann am Ostersonntag um 
13.00 Uhr der Ausritt. Neunundsechzig Reiter boten auf 
den geschmückten Pferden einen festlichen Anblick. An 
der ersten Station, am Kreuz an der Bushaltestelle, verlas 
in den vergangenen Jahren stets Herr Pfarrer Thomas 
Schädlich das Evangelium. Weil Ostritz nun keinen eige-
nen Geistlichen mehr hat, übernahm 2019 dankenswer-
terweise Frau Pastorin Barbara Herbig den Wechselge-
sang und die Verkündigung der Frohen Botschaft. Auf 
dem Marktplatz wurden die Saatreiter von vielen Gästen 
erwartet. Unter ihnen befanden sich Herr Pfarrer Michael 
Dittrich und der Bischof der katholischen Diözese Dres-
den-Meißen.  
Herr Bischof H. Timmerevers wollte ein Grußwort an die 
Saatreiter und alle Gäste richten, aber leider versagte die 
Lautsprecheranlage. So hörten ihn nur die Umstehenden. 
Trotzdem herzlichen Dank an Herrn Bischof Timmerevers, 
Frau Pastorin Herbig und an alle Reiter und Helfer. 

 

 
Bischof Timmerevers · Foto: A.Fabisch  

Die Saatreiter möchten sich auch bei den beiden katho-
lischen Geistlichen bedanken, die Zeit und Mut aufbrach-
ten, damit die Tradition erhalten bleibt. Ein Vergelt’s Gott 
richten sie an Herrn Pfarrer Vinzenz Brendler, Pirna, und 
Herrn Pfarrer Darius Frydrych, Bischofswerda.  

J. Schmacht 
  

Veranstaltungskalender Juni 
(Zuarbeit durch Vereine und Institutionen) 

 
 1.6.         10.00 Uhr Kubb-Pokal Skaterplatz  

(Gelände ehem. Mittelschule)  
14.00 –18.00 Uhr  
Neptunfest im MEWA-Bad  

 6.6. 15.00 –17.00 Uhr, Lessingstraße  
Offenes Kinderfest im DRK-Kindergarten   

7. –10.6. Familienspieletag 
in der Windmühle Seifhennersdorf  
»Eine Reise um die Spielewelt«  

20.6.  21.00 Uhr »Annes Kampf«,  
szenische Lesung 
im Festzelt auf dem Sportplatz  
18.00 Uhr im Kloster St. Marienthal 
Fronleichnamsfeier und Prozession   

21. –23.6. »100 Jahre Fußball in Ostritz«  
Festwochenende, Sportplatz Ostritz  

21. –23.6. Das Ostritzer Friedensfest macht  
Bildungsurlaub auf dem Markt 

 
 

Schlegler Blasmusikanten feiern 50-jähriges Bestehen 

Anlässlich unseres 50-jährigen Bestehens feiern die 
Schlegler Blasmusikanten vom 14. bis 16.6.2019 ein 
Blasmusikfest. 
Auftrittstermine finden Sie auch auf unserer Homepage 
unter: www. Schlegler-Blasmusikanten.de. 
 
 

TERMIN Literatur-Café 

Am Dienstag, dem 25. Juni 2019, 14.30 Uhr, wird im 
Café Giersch eine »Wanderung durch den tropischen Ur-
wald von Costa Rica« vorgestellt. Der Tierarzt Frank En-
der vermittelt ein reiches Wissen mit interessanten Bil-
dern. 
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Ortschronik 
  

Veränderungen 1988 

Bei der Dienstberatung der Bürgermeister im damaligen 
Kreis Görlitz wurde eine gewisse »Unzufriedenheit unter 
der Bevölkerung« festgestellt. Um diese etwas abzubau-
en, wurden in den größeren Orten Delikatläden eingerich-
tet. In ihnen gab es eingeführte Lebensmittel zu über-
höhten Preisen. Auch Ostritz sollte 1988 einen solchen 
Laden erhalten. Er war zunächst im Gebäude der ehema-
ligen Fleischerei Zachmann in der Blumenstraße geplant. 
Doch genügten die Räume nicht den Hygieneansprüchen. 
Es fehlten auch Kühlanlagen. Das Delikatgeschäft ent-
stand dann im Laden neben der Fleischerei Müller auf 
dem Marktplatz, damals Karl-Marx-Platz genannt. Frau 
Christa Hein und die allseits beliebte Emmi Hübner waren 
die Verkäuferinnen. Der Chronistin blieb das Bild im Ge-
dächtnis, wie die Verkäuferin immer zwischen zwei Schei-
ben Käse eine Folie legte. Das war uns gänzlich neu. In 
der großen Auslage standen Ananas- und Mandarinen-
konserven. Die meisten Ostritzer überlegten gründlich, 
was sie sich leisten wollten, denn eine Tafel Schokolade 
kostete 8,– Mark. 
Eine Neuerung war 1988, dass der Staat Gewerbegeneh-
migungen an Privatleute erteilte. Die Funktionäre hatten 
wohl doch eingesehen, dass Privatinitiative mehr leistet 
als Planwirtschaft. So sollten zum Beispiel das Gewerk 
Autopflegedienst der Familie Pfalz und die Fa. Elektroin-
stallation von Herrn Kleschatzky  privat  genehmigt wer-
den. Das HO-Café wurde privat an Herrn Hoffmann über-
geben. Aber die Gaststätte Stadt Dresden durfte nicht 
privatisiert werden. Akut war im Sommer 1988 der Man-
gel an alkoholfreien Getränken. Der Werkleiter Basler 
nannte einige Ursachen: Produktionsausfälle in Niesky 
und Neugersdorf, schlechte Technik und fehlende Arbeits-
kräfte. Die HO-Fleischerei Müller bekam täglich Ware, 
aber nicht sortengerecht. Die Wurstqualität war entspre-
chend unbefriedigend. Schwierigkeiten gab es in den Ge-
schäften mit der Belieferung mit Essig. Sekt war nicht im 
Angebot, Bier war schnell ausverkauft. Die Verkaufsstel-
len klagten über die schlechte Qualität vom Gemüse. Brot 
und Backwaren brachten die Lieferautos früh um 6.00 Uhr. 
Die Fahrer stellten die offenen Kisten einfach vor den Ver-
kaufsstellen ab. Zu Beratungen mit dem Bürgermeister 
von Ostritz schickte die HO immer andere Vertreter, die 
nicht recht informiert waren. 
 

Fortsetzung des Textes Seite 6 

 

 

 
1987 erteilten die staatlichen Stellen die Erlaubnis 

 zum Abriss der Laubenhäuser 

Erreichbarkeit Regionalleitstelle Hoyerswerda 

Die für den Landkreis Görlitz zuständige Integrierte 
Regionalleitstelle Ostsachsen (IRLS) in Hoyerswerda 
ist telefonisch wie folgt zu erreichen.   
Notruf 112   für Feuerwehr, Rettungsdienst u. Notarzt  
116 117     Kassenärztlicher Bereitschaftsdienst,  
            erreichbar:  

Mo., Di., Do. 19.00 – 7.00 Uhr 
Mi., Fr. 14.00 – 7.00 Uhr 
Sa., So.  0.00 –24.00 Uhr  

03571 19222 Anmeldung Krankentransport  
03571 19296 Allg. Erreichbarkeit IRLS/ Feuerwehr
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Ein heißes Eisen blieb die ärztliche Versorgung. Auch sie 
wurde in den Ratsprotokollen dokumentiert. Die Ärztin 
Frau Karin Neumann war allein im Ambulatorium für alle 
Patienten zuständig. Herr Dr. Roß war krank, Herr Dr. 
Mrosek befand sich noch in der Ausbildung. Die Kreisärz-
tin wurde um Hilfe gebeten, konnte jedoch keine Aushilfe 
schicken. Mehr zum Landambulatorium finden Sie in der 
Broschüre »Gesundheitswesen von Ostritz«. 
 
Was sonst noch geschah:  
Am 14.3.1988 fand in Leipzig ein Schweigemarsch statt. 
Etwa 300 Teilnehmer eines Friedensgebetes liefen von 
der Nikolaikirche zur Thomaskirche.                
Vom 5. bis 7.7.  tagte in Prag der Rat für Gegenseitige 
Wirtschaftshilfe (RGW), die DDR und Rumänien verwei-
gerten sich allen Reformversuchen und forderten statt-
dessen Stabilität.   Josefine Schmacht                                             
 
 

Informationen  
aus unseren Schulen 

Grundschule Hirschfelde 
 

Frühlingstreppensingen in der Grundschule 
»Ich find’ kein Ei!« 

So schallte es am Mittwoch vor Ostern durch das Trep-
penhaus der Schule. Die 2. Klassen erzählten mit ihrem 
Lied zu unserem traditionellen Treppensingen von einer 
vergeblichen Eiersuche. Allerdings kamen statt Eiern 
ganz andere Dinge zum Vorschein: Opas alte Badehose, 
eine rote Plastikschüssel … Im Anschluss brachten die 
Kinder noch einen Osterhasenrap zu Gehör. 
Von den vier Jahreszeiten und ihren Besonderheiten san-
gen die beiden 1. Klassen und mit einem altbekannten 
Frühlingslied »Alle Vögel sind schon da« stimmten uns die 
3.Klassen auf den Frühling ein. 
Mit einem besonderen Musikstück beteiligten sich die  
4. Klassen: eine Lautensuite von Johann Sebastian Bach, 
mit einem modernen Text und neu interpretiert. Mit viel 
Freude sangen die Kinder das Stück; da hätte wohl Bach 
seine große Freude gehabt! 
Den Abschluss machte das Lied vom musikalischen Was-
serhahn, welches Pascal und Justin auf dem Cajon beglei-
teten. 
So gut eingestimmt konnten wir, die Schüler und Lehrer, 
gut in die Osterferien gehen.     C. Menzel, Lehrerin 
 
 

Auf die Spuren des Osterhasen 

… begaben sich die 1. Klassen am Gründonnerstag an den 
Olbersdorfer See. Nachdem wir bis zum See gefahren 
wurden – Dank an die KVG – konnte es vielen nicht 
schnell genug losgehen. Bei herrlichstem Sonnenschein 
umrundeten wir den See und fanden tatsächlich nicht nur 
Spuren des Osterhasen, sondern für jedes Kind ein süßes 
Ostergeschenk. 
Am Ende der Wanderung belohnten sich die Kinder noch 
mit ausführlichem Toben und Spielen auf dem Spielplatz. 
Es war ein schöner Wandertag – die Kinder sind alle toll 
mitgewandert, hatten viel Spaß miteinander und haben 
viele interessante Dinge in der Natur entdeckt. 
Alle waren der Meinung: Der Olbersdorfer See ist immer 
eine Wanderung wert. C. Menzel und U. Kriese,  

Klassenlehrerinnen Klassen 1                                                                                                

Erfolgreiche Altstoffsammlung 
in der Grundschule Hirschfelde / Ostritz 

Am 12. und 13. April riefen wir in unserer Grundschule 
wieder zu einer gemeinsamen Altstoffsammlung auf. 
Durch fleißiges Sammeln von Groß und Klein haben wir 
wieder eine beträchtliche Menge an Altpapier zusammen-
bekommen. Viele Handwagen, Kofferräume, Anhänger 
und Transporter wurden mit altem, nicht mehr benötig-
tem Papier, das sonst sowieso in der Tonne landen würde, 
vollgepackt und zur Schule gebracht. Dort wartete ein 
großer Container und fleißige Helfer und Helferinnen, die 
beim Befüllen des Papiercontainers kräftig mit anpack-
ten. Der Papierberg wuchs so hoch, dass wir sogar noch 
zwei weitere Container nachbestellen mussten. Insge-
samt sind 14,82 t zusammengekommen. Wir freuen uns 
über die rege Beteiligung und werden das so gesammelte 
Geld für unser Zirkusprojekt gut verwenden können. Aber 
auch jede Schulklasse wird einen kleinen Obolus als Dan-
keschön bekommen. Vielen lieben Dank an alle, die so 
fleißig mitgesammelt und mitgeholfen haben! Im Herbst 
starten wir die nächste Altpapiersammlung. Die genauen 
Termine werden noch bekannt gegeben. 

Frau Rehle-Petalla, Schulsozialarbeit 
 
 

Die Streitschlichtungskinder stellen sich vor 

Unter Kindern gibt es immer mal wieder Streit und Kon-
flikte, das erleben wir in der Schule jeden Tag. Aber wie 
kann es den Kindern gelingen, einen Streit friedlich und 
auf Augenhöhe zu lösen, ohne dass einer der Streitenden 
den Kürzeren zieht? 
Das zeigten nun unsere jungen Streitschlichter der 3. und 
4. Klassen, die seit Beginn des Schuljahres am Ganztags-
angebot »Streitschlichtung« teilnehmen. Die vier Mäd-
chen und vier Jungen haben bereits vieles darüber ge-
lernt, wie man einen Streit schlichten kann, und stellten 
sich jetzt erstmals allen Klassen vor. Sie erzählten stolz: 
»Ich bin Streitschlichter, weil ich anderen Kindern helfen 
will, ihren Streit zu lösen.« 
Anhand eines improvisierten Rollenspiels erklärten sie 
den Ablauf einer Streitschlichtung, die wir auch Mediation 
nennen. Sie berichteten, wie wichtig es bei einem Streit 
ist, dass beide zu Wort kommen und dass der oder die 
Unparteiische sie dabei unterstützen kann, eine Lösung 
zu finden. Als neutrale, dritte Person ist ein Streitschlich-
ter da, um zwischen zweien zu vermitteln. Die Schülerin-
nen und Schüler können sich darauf verlassen, dass er 
kein Urteil fällen wird und schon gar keine Strafen ver-
hängt. Aber auch, dass eine Mediation ohne Regeln nicht 
funktioniert, haben die Kinder schnell verstanden.  
So achten die Streitschlichter besonders darauf, dass die 
Streitenden während der Aussprache friedlich miteinan-
der umgehen. Keine Gewalt! So lautet die Devise. Dazu 
zählt auch verbale Gewalt, wie Beleidigungen, Schimpfen 
und dem anderen ins Wort fallen. Gegenseitiger Respekt 
steht an oberster Stelle, auch oder gerade weil man mit 
dem anderen momentan auf Kriegsfuß steht.  
Nachdem nun alle Kinder wissen, wer die Streitschlichter 
der Schule sind und wo man sie finden kann, gab es be-
reits erste Mediationen unter den Kindern, bei denen der 
Streit friedlich gelöst werden konnte. Das Ganztagsange-
bot »Streitschlichtung« für Kinder der 3. und 4. Klassen 
wird im nächsten Schuljahr erneut stattfinden. Interes-
sierte Kinder können sich gerne bei ihrer Klassenlehrerin 
oder bei der Schulsozialarbeiterin, Frau Rehle-Petalla, 
melden. Konstanze Rehle-Petalla (Schulsozialarbeiterin) 
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Schkola Ostritz 
 

Buchmesse Leipzig 

Ein Schulausflug aufs Messegelände 

Am Donnerstag, dem 21. März 2019, brachen die Mannis 
nach Leipzig auf. Ziel war die jährlich stattfindende Buch-
messe. Nach einer kurzweiligen Anreise mit dem Bus und 
der Einlasskontrolle klärten wir noch letzte wichtige Din-
ge, bevor die Schüler in Kleingruppen das Messegelände 
erkundeten.  
 

 

 
Mit dem Lösen des Messequiz’ lernten sie nicht nur ver-
schiedene Angebote kennen, sondern trainierten gleich-
zeitig ihre Orientierung. Nach einem erlebnisreichen Tag 
traten wir zufrieden die Rückreise nach Ostritz an.  

Mandy Garbe-Priebs 
 
 

Frühjahrsputz in Ostritz 

Viele kleine Menschen an vielen kleinen Orten 
können das Gesicht der Welt verändern! 

SCHKOLA Ostritz 
 
Schon seit langem hatten die Kinder den Wunsch geäu-
ßert, endlich mal wieder einen Müllwaldtag durchzufüh-
ren. Jeden Monat verbringen die Kinder einen ganzen Tag 
in der Natur und wer die Natur liebt, der schützt sie auch! 
So machten sich um die 40 Kinder der Klasse 1 bis 4 am 
22. März sternförmig auf den Weg und sammelten in ganz 
Ostritz Müll.  
 

 

 
Über diese tatkräftige Unterstützung freuten sich auch 
die fleißigen Männer vom Bauhof der Stadt Ostritz. Das 
Friedensfest stand auch vor der Tür und es gab jede Men-
ge wichtiger Aufgaben zu erledigen. Die Kinder sammel-
ten auf Straßen, entlang des Neiße- und des Radweges, 

im Baderbusch, auf dem Spielplatz und Nebenwegen so-
wie auf der Wiese vor der Turnhalle. An die zehn große, 
blaue Säcke füllten sich rasant. Wirklich geärgert haben 
sich die Kinder darüber, dass die Bewohner die Überreste 
von Silvester nicht wegräumen – vor allem von den Feu-
erwerksbatterien lagen unzählige Hülsen auf den Wiesen, 
Zigarettenkippen wurden achtlos überall herumge-
schmissen und sie fragten sich, warum Traktorreifen am 
Ackerrand liegengelassen werden, anstatt sie sachge-
recht zu entsorgen. Trotz des Drecks und der ganzen Bü-
ckerei ... im nächsten Frühjahr werden die vielen, fleißi-
gen Hände wieder aktiv. Birgit Deckwart   
Die Stadtverwaltung und insbesondere die Kollegen des 
Bauhofes danken den fleißigen Helfern der SCHKOLA sehr 
herzlich für die wunderbare und wichtige Arbeit, die an-
lässlich des Müllwaldtages in der Ortslage Ostritz erledigt 
wurde. Unsere Männer vom Bauhof haben eine ganze 
Multicar-Ladung abgefahren. Eine Multicar-Ladung voller 
Müll inkl. großer Altreifen, die durch Bewohner und Gäste 
der Stadt Ostritz auf öffentlichen Plätzen, in Anlagen und 
an Straßenrändern liegengelassen oder gar gezielt ent-
sorgt wurde. 
Wir freuen uns auf das nächste Jahr und hoffen, dass für 
die Kinder dieser Tag auch lehrreich war. Müll gehört in 
den entsprechenden Wertstoffkreislauf und nicht in die 
Natur. Bauhof und Bauamt der Stadt Ostritz 
 
 

Informationen aus der 
DRK-Kita »Veensmännel«  

 

Die Feuerwehr besucht die  
DRK-Kita »Veensmännel«  in Ostritz  

 

 
Am 8. Mai 2019 kam die Ostritzer Feuerwehr in die DRK- 
Kita »Veensmännel«. Herr Rimpler erklärte sehr an-
schaulich, wie ein Feuerwehrmann im Einsatz aussieht. 
Eine Mal- und Bastelstation begleitete Frau Rimpler. Hier 
konnten die Kinder Feuerwehren basteln und ausmalen. 
Bei Herrn Posselt durften die Kinder mit der Kübelspritze 
zum Einsatz kommen. Sie löschten das »brennende 
Häuschen«. Zum Abschluss durften sich alle Kinder als 
kleine Feuerwehrmänner und Feuerwehrfrauen fühlen, 
als sie sich in die Feuerwehr setzten. 
Wir bedanken uns recht herzlich bei den Kameraden der 
freiwilligen Feuerwehr von Ostritz für die schönen und 
lehrreichen Vormittagsstunden in der Kita. 
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Vereine 
  

 

Vereinshaus  
Ostritz e. V. 

Ostritz, Markt 2  
www.vereinshaus-ostritz.de 
 
 

Öffnungszeiten  
Dienstag bis Donnerstag ................... 9.00 –16.00 Uhr  
Kontakte 
Kulturbüro:  
Tel. 035823 88424 oder kulturostritzmarkt2@web.de 
Sozial- und Seniorenbüro:  
Tel. 035823 88428 oder sozial-ostritz@web.de 
Familien-Kinder-Jugend-Zentrum:   
Tel. 035823 86229 oder vereinshaus@t-online.de 
Seniorenclub im Café am Markt 18 
Donnerstag 14.00 –17.00 Uhr  
Romménachmittag und Kaffeenachmittag 
Familien-Kinder-Jugend-Zentrum: 
Montag bis Freitag 
Öffnungszeiten und Ort aktionsabhängig 
(siehe Aushang oder www.vereinshaus-ostritz.de) 
Vereinshaus Ostritz 
Seniorenberatung für Senioren und pflegende Angehörige 
Ort: Vereinshaus Ostritz, 
jeden 2. Dienstag im Monat von 15.00 bis 17.00 Uhr 
Es besteht außerdem die Möglichkeit der individuellen 
Terminabsprache. Ansprechpartnerin: Birgit Heidrich, 
Dipl.-Sozialarbeiterin (FH), Telefon: 035823 77892 
 
 

 

DAS NEUESTE vom Zeichentreff 

Diemal hatten wir im Monat ausnahmsweise zweimal Zei-
chentreff – am 6. und 20.5.2019. Beim ersten Mal wurde 
die WERBUNG fürs MEWA-Bad mitgestaltet ... Es gibt 
jetzt zwei große Schaufenster am Markt vom Vereinshaus 
und MEWA-Bad. Am 1.6. ist NEPTUNFEST. 
Beim zweiten Mal ging’s endlich auf den Berg und zum 
Kriegerdenkmal ... Erst sah’s nach Regen aus. Aber wir 
hatten dann doch Glück mit dem Wetter. Mit der Natur 
und dem Wetter ist es so eine Sache – man kann es sich 
nicht aussuchen ... Es war wie ein kleiner Ausflug in den 
Zoo. Wir sahen einen Hasen, der vor uns flüchtete, ein 
schwarzes Eichhörnchen, Tom hatte es entdeckt, drei 
junge Pferde und fünf Schafe beim Zurücklaufen. Die 
Pferde wurden gezeichnet und Ostritz von oben. 
Die Muttis und Kinder genossen den Tag und die Freiheit. 
Für die Muttis gab’s Butterblumen nachträglich zum Mut-
tertag. Es war richtig gemütlich. Trotzdem entstanden 
kleine »Kunstwerke«, die diesmal jeder gleich mit nach 
Hause nehmen durfte. 
Der nächste Zeichentreff ist am 3.6. Bis jetzt steht 
»Freies Malen« auf dem Programm, es sei denn, jemand 
hat noch eine bessere IDEE ... 
Mir kam es an dem Tag vor, als hätte ich ganz viele ENKEL 
– es war wunderschön! 
Viele Grüße von den Kindern vom »Zeichentreff« und  

von Kerstin Richter, Bianca Junge und Silvana Kirsche       
Der Ostritzer  
Ballspiel-Club e. V. (OBC)  
feiert Fußball-Jubiläum 

Der OBC feiert im Juni »100 Jahre 
Fußball in Ostritz«. Dazu trifft 
sich schon seit eineinhalb Jahren 
eine Vorbereitungsgruppe mit dem 
Vorstand des OBC, um dieses 

Fest vorzubereiten. Geplant wurde, vom 21. bis 23. Juni 
2019 ein Festwochenende zu gestalten, um 100 Jahre 
Fußball in Ostritz gebührend zu feiern. Dazu wurden für 
die Festveranstaltung am Freitag über zweihundert Ein-
ladungen verschickt, um vor allem Fußballfreunde, die 
Ostritz inzwischen verlassen haben, auf dieses Ereignis 
aufmerksam zu machen. Das Festwochen ende soll ja eine 
Gelegenheit sein, sich zu treffen und von alten Zeiten zu 
plaudern, denn auch Fußball lebt ja auch von Geschichten 
und Legenden. 
Gleichzeitig soll die Festveranstaltung dazu genutzt wer-
den, den vielen Unterstützern des Fußballs zu danken, 
den langjährigen Sponsoren genauso wie den Eltern der 
jungen Spieler, den Spielern und Trainern. Natürlich auch 
der Stadt Ostritz, die den Fußballern so ein schönes Ge-
lände für ihren Sport zur Verfügung stellt. 
Parallel zu den Festvorbereitungen traf sich eine zweite 
Arbeitsgruppe, um die 100 Jahre Fußball in Ostritz in ei-
ner Chronik aufzuarbeiten. Um Dr. Gerhard Brendler 
scharten sich vier Fußballfreunde und unterstützten das 
Sammeln von Informationen und Bildern aus allen »Epo-
chen« der Ostritzer Fußballgeschichte. Dabei wurden 
über die Anfänge des Fußballs in Ostritz interessante Er-
kenntnisse gewonnen, die in die Chronik einflossen und 
die bestimmt viele Fußballfreunde interessieren werden. 
Leider findet am gleichen Wochenende wieder eine Ver-
anstaltung im Neißeblick statt, mit den bekannten Aus-
wirkungen. Deshalb lädt der OBC die gesamte Bürger-
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schaft zum Fußballfest am Wochenende auf den Fußball-
platz ein, denn dieser Termin steht seit 100 Jahren fest. 
Wir Bürger von Ostritz sollten zeigen, dass wir uns nicht 
auseinanderdividieren lassen, sondern für unsere Stadt 
einstehen.  
Da wir auch die anderen Plätze der Stadt besetzen müs-
sen, um sie nicht anderen zu überlassen, unterstützt uns 
die Friedensfestinitiative mit einem Soccerfeld  und einer 
»entspannten Atmosphäre« auf dem Marktplatz und ver-
anstaltet am Donnerstag im Festzelt auf dem Sportplatz 
eine szenische Lesung. 
 
Zu folgendem Programm wollen wir  
die Ostritzer und viele Gäste einladen: 
 
13.6.   19.00 Uhr    ev. Gemeindehaus  
                             Vorstellung der Chronik  
                             »100 Jahre Fußball in Ostritz« 
 
20.6.   21.00 Uhr    Festzelt  
                             Szenische Lesung »Annes Kampf« 
 
21.6.   17.00 Uhr    Festzelt  
                             Festsitzung 
                              angekündigte Gäste:  
                             Ministerpräsident des Freistaates 
                             Sachsen – Michael Kretschmer 
                             Integrationsbeauftragter des DFB, 
                             Ex-Nationalspieler Cacau  
                             (C. J. Barreto) 
 
          18.00 Uhr    Fußballplatz  
                             Hobbyturnier

          20.00 Uhr    Festzelt  
                             DJ Ralph 
 
22.6.   10.00 Uhr    Fußballplatz  
                             Familiensportfest 
 
          14.00 Uhr    Fußballplatz  
                             Turnier der Männermannschaften 
 
          20.00 Uhr    Festzelt  
                             DJ Heiko Schmidt 
 
 gegen 20.00 Uhr    Festzelt  
                             Auftritt des Akrobatikvereins 
 
23.6.   10.00 Uhr    Fußballplatz  
                             Turnier der Jugendmannschaften 
 
          10.00 Uhr    Festzelt  
                             Frühschoppen 
 
          14.00 Uhr    Festzelt  
                             Blasmusik mit Kaffee und Kuchen 
 
 
Natürlich ist auf dem Festplatz für Essen und Trinken ge-
sorgt, es werden Schausteller da sein. Nun kommt  es nur 
noch auf uns Ostritzer an, besuchen Sie uns auf dem 
Sportplatz und feiern Sie mit uns »100 Jahre Fußball 
in Ostritz«. 
 
 
Für den OBC und den Vorstand 

Günter Vallentin, Präsident

 8. Ostritzer Kubb-Pokal 
    Wann:  1. Juni 2019, 10.00 Uhr 
    Wo:      Skaterplatz  
               (Gelände der ehem. Mittelschule) 
 

               •   2 (oder 3) Spieler pro Mannschaft 
                    •   Kinder- und Erwachsenenturnier 
                    •   Pokal und Urkunden zu gewinnen 
                    •   für einen Imbiss und Getränke ist  
                         gesorgt 
 
    Erwünscht:  
                  •    eigener Team-Name 
                    •   eigenes Outfit 
                    •   eigene Spiele bitte mitbringen 
                    (wenn möglich) 
                    •   Gute Laune!
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Da war was los! 

Nach einem hervorragenden Lauf 2018 konnten wir uns 
noch einmal steigern. Beim 9. Roland-Pietsch-Gedenk-
lauf und 29. Ostritzer Frühjahrslauf mit 550 Läuferinnen 
und Läufern über 800 m (93), 2 km (101), 4 km (187), 
4 km Walking (33), 12 km (175). 
Am Mittwoch, dem 3.4.2019, waren 320 angemeldet und 
am Freitag bei Meldeschluss 504. Viele warten aber auch 
auf die Wettermeldung und die war hervorragend, denn 
bei 18 Grad und viel Sonne sowie bei einer ausgezeich-
neten Versorgung, fühlten sich die Läuferinnen und Läu-
fer mit ca. 70 mitgereisten Familienangehörigen wohl in 
Ostritz und bedankten sich immer wieder für die gute 
Durchführung. 
Unsere Feuerwehr der Stadt Ostritz war wie jedes Jahr 
stark vertreten mit 21 Teilnehmern. Der OBC trat mit drei 
Startern an. Bei 12 km gab es drei Starter aus Ostritz, 
u.a. Peter Jentsch 1:027, Jörg Mai 52:26, Michael Sitter 
1:04:45. 
Es ist das größte sportliche Event von Ostritz und so hof-
fen wir auf ein gutes Gelingen zum 10. Roland-Pietsch- 
Gedenklauf und 30. Ostritzer Frühjahrslauf 2020 am  
6. April. Stärkste Vereine waren HSG Turbine Zittau mit 
93 und OAC Löbau mit 43 Teilnehmern. 
Vielen Dank an unsere Sponsoren: 
• Zahnarztpraxis Gabriele und Jens Landsiedel • Arztpra-
xis Dr. Bernd Mrosek • 1a Autoservice Jörg Mai • Garten-
bau Ronny Junge • Bäckerei Jörg Geißler • Bäckerei Jür-
gen Hartmann • Dietmar Kaminsky. 
Damit konnten wir jedem Finisher eine Medaille und eine 
Urkunde überreichen. Toll! DANKE!  

HSG Turbine Zittau, Werner Rücker 
 
 

Feuerwehr 
 
Dienstplan der   
Freiwilligen Feuerwehr Ostritz 

Monat Juni 2019  
Datum Uhrzeit Maßnahme   
Mo., 3.6. 17.00 Uhr Jugendfeuerwehr

Vorbereitung KJFT/ 
Training LA  

Mo., 3.6. 19.00 Uhr Festausschuss  
Do., 6.6. 17.00 Uhr Einsatzabteilung

GSG / Strahlenschutz   
Do., 13.6. 17.00 Uhr Einsatzabteilung

DV 3 Einheiten im
Löscheinsatz   

Fr., 14.6. 17.00 Uhr Vorbereitung  
Spritzenhausfest   

Sa., 15.6. 10.00 Uhr Aufbau   
Sa., 15.6. 12.00 Uhr Jugendfeuerwehr

Schlauchbootrennen 
Spritzenhausfest  

Sa., 15.6. Schlauchbootrennen/ 
Spritzenhausfest  

 
So.  16.6. 10.00 Uhr Abbau   
Mo. 17.6. 17.00 Uhr Jugendfeuerwehr

Tragbare Leitern  

Datum Uhrzeit Maßnahme   
21. –23.6. 100 Jahre OBC    
Fr., 21.6. 18.00 Uhr Einsatzabteilung

Fußballturnier  
Sa., 22.6.  8.00 Uhr Jugendfeuerwehr

Kreisjugendfeuerwehrtag 
in Olbersdorf  

Fr., 28.6. 19.30 Uhr Dienstversammlung
Geräte für technische

     Hilfeleistung  
Wehrleitung 

 

Erste-Hilfe-Ausbildung 

Unsere Ausbildung am 10. März war etwas Besonderes, 
da es sich um die Erste Hilfe handelte. Es gab verschie-
dene Stationen. An einer Station wurde das Thema Ver-
binden geübt. So wurden Druckverbände oder auch Ver-
bände für verschiedene offene Wunden angelegt. An ei-
ner weiteren Station ging es um die stabile Seitenlage. 
Außerdem bekamen wir die Möglichkeit, an einer Puppe 
die Vitalfunktionen zu kontrollieren und nachdem wir 
feststellten, dass die Person weder atmete noch das Herz 
schlug, beatmeten wir die Person und übten die Herz-
druckmassage. 
An einer weiteren Station zeigte man uns, wie man bei 
einem Motorradunfall den Helm der ohnmächtigen Person 
abnimmt. Es war eine sehr interessante Ausbildung, da 
wir Handeln durften. Die fünf W werden uns auch weiter-
hin immer wieder begegnen: Was? Wann? Wo? Wie vie-
le? Warten! 
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15. Fußballturnier der Hilfsorganisationen 

Natürlich stand wie jedes Jahr auch wieder am 23. März 
das 15. Fußballturnier an. Unsere beiden Mannschaften 
trainierten die letzten Wochen ziemlich hart. Ab 7.00 Uhr 
hieß es für alle Helfer, letzte Vorbereitungen zu treffen 
und die Halle für das Turnier vorzubereiten. 7.30 Uhr war 
für die Mitspieler Treff am Gerätehaus, um sich dann in 
der Turnhalle bis ca. um 8.45 Uhr warm zu spielen und 
auf die restlichen Mannschaften zu warten.  
Gegen 9.00 Uhr wurde dann das Turnier durch den Wehr-
leiter und den Jugendwart eröffnet. Insgesamt waren 15 
Mannschaften dabei.  
 

 

 
 

 
Vielen Dank an folgende Teams aus Weißwasser, Lauba, 
Eckartsberg, Hirschfelde, Bernstadt, Leuba, Kreba-Neu-
dorf, Großhennersdorf, Mittelherwigsdorf, Schönau Berz-
dorf und dem THW Görlitz, die unser Turnier besuchten! 
Nach dem Turnier stand fest, dass unsere jüngere Mann-
schaft – die AK 1 – den 1. Platz belegten und die älteren 
in der AK 2. den 3. Platz. Unsere Sportfreunde von der JF  
Leuba belegten in der AK 1 den 2. Platz! Super Leistung 
von allen!  
Vielen Dank an alle fleißigen Helfer, die für das leibliche 
Wohl sorgten, einen fairen Ablauf der Spiele gewährleis-
teten und den organisatorischen Ablauf unterstützten. 

 Jugendfeuerwehrsprecherin Anna-Sophia    
 
  

Löschangriff in Kottmarsdorf 

 

 
Zum bereits 25. Mal lud die Freiwillige Feuerwehr Kott-
marsdorf am 1. Mai zum traditionellen Löschangriff mit 
einer alten TS 8/8 ein.  
Da wir die letzten fünf Jahre als Team Löschangriff Ostritz 
nicht daran teilgenommen haben, war das 25. Jubiläum 
der richtige Anlass, wieder eine Mannschaft zu stellen. So 
trainierten wir ein paar Mal für den Wettkampf.  
Am 1. Mai haben wir uns dann um 8.30 Uhr am Geräte-
haus getroffen. Ein kurzer Equipment-Check und schon 
ging es um 9.00 Uhr mit unserem MTW los. Mit guter Lau-
ne im Gepäck, kamen wir dann in Kottmarsdorf an. 
Wir hatten das große Los gezogen und durften als Erste 
an den Start. Alle waren sehr aufgeregt und angespannt.  
Am Ende absolvierten wir einen soliden Lauf. Die erreich-
te Zeit von 44 Sekunden war zufriedenstellend und sollte 
auch für eine gute Platzierung reichen. Am Ende belegten 
wir den 3. Platz von insgesamt 13 teilnehmenden Mann-
schaften. 
Wir stärkten uns nach dem Wettkampf und warteten, bis 
es dann zur Siegerehrung ging. Um 14.30 Uhr waren alle 
wieder glücklich und stolz im Gerätehaus angekommen. 
Wir ließen den Tag in gemütlicher Runde ausklingen und 
freuen uns schon auf das nächstes Jahr. 

Max Posselt, Team Löschangriff Ostritz 
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Feuerwehr Ostritz nimmt am  
29. Ostritzer Frühjahreslauf /  
9. Ostritzer Roland-Pietsch-Gedenklauf teil 

Am 7. April war es wieder soweit. Bei schönstem Sonnen-
schein fand der 9. Ostritzer Roland-Pietsch-Gedenklauf 
statt. Unter den 550 laufbegeisterten Startern befand 
sich auch wieder die Feuerwehr von Ostritz. Mit einem 
neuen Teilnehmerrekord beim Lauf selbst und auch bei 
den Startern der Feuerwehr überzeugten wir auch mit ei-
nigen Platzierungen. Acht Kameradinnen und Kameraden 
starteten von der Einsatzabteilung sowie elf Kinder der 
Jugendfeuerwehr Ostritz. Über Platz 2 in seiner Alters-
gruppe konnte sich Jugendfeuerwehrmitglied Alexander 
Wilsdorf freuen. Nur ganz knapp verfehlte sein Bruder 
Steffen Wilsdorf den 3. Platz.  
Zum ersten Mal lief auch unser Wehrleiter Matthias mit 
und konnte sich in seiner Altersgruppe über Platz 5 freuen.  
 

 

 
Alle Teilnehmer haben ihre Fitness und ihr Durchhaltever-
mögen bewiesen und am Ende top Ergebnisse erzielt, 
auch wenn es nicht bei allen für einen Platz auf dem Sie-
gerpodest gereicht hat. 
Gratulation nochmals an alle! 

André Rimpler, Jugendwart Ostritz 
 
  

Die Jugendfeuerwehr  
Ostritz bittet  
um Unterstützung 

In diesem Jahr möchte die 
JF Ostritz eine Altpapier-
sammelaktion ins Leben 

rufen. Unter dem Motto »Mit Altpapier erfüllen wir uns 
unsere Wünsche« bitten wir daher, alle Ostritzer Bür- 
ger/innen, ihre alten Zeitungen/Zeitschriften/Kataloge 
zu sammeln. 
Unsere Sammelaktion findet am Montag, dem 23. Sep-
tember, statt. Falls ihr uns unterstützen wollt, stellt bitte 
die Zeitungen und Zeitschriften ab 16.00 Uhr vor eure Tü-
ren oder Tore bzw. an die Straße. Unsere 21 jungen 
Brandschutzhelfer werden von 
17.00 bis 19.00 Uhr durch die 
Stadt ziehen und alles  
einsammeln. 
Wir danken im Voraus allen 
Sammlern für die Unterstützung 
der Jugendfeuerwehr Ostritz.  
Eure Jugendfeuerwehr Ostritz 

Florianstag im Kloster St. Marienthal / Ostritz 

Am 4. Mai fand im Kloster St. Marienthal in Ostritz zum 
Florianstag eine Segnung der Einsatzfahrzeuge und de-
ren Besatzungen statt. Da der Kreisfeuerwehrverband 
Görlitz und die Kreisjugendfeuerwehr Görlitz eine Einla-
dung dazu erhalten hatten, nahmen wir natürlich als orts-
ansässige Wehr auch mit einer Abordnung daran teil. 
Schließlich ist der Heilige Sankt Florian der Schutzpatron 
der Feuerwehr. Eine Abordnung (21 Kinder und 8 Betreu-
er) von den Jugendfeuerwehren aus Schöpstal, Oybin, 
Zittau und Ostritz bauten Zelte auf, in denen man basteln, 
malen und viele interessante Sachen über die Feuerwehr 
erfahren konnte. Auch das Rauchhaus konnte in Aktion 
erlebt werden und unter fachkundiger Leitung wurde al-
les erklärt, was zu tun ist, wenn mal ein Rauchmelder er-
tönt. Ein weiteres Highlight war das Fettbrandgerät von 
der Feuerwehr Zittau. Dort konnte jeder einmal selber ei-
nen Papierkorbbrand löschen. Bei der Vorführung des 
Fettbrandes erledigten die Löscharbeiten dann aber die 
Feuerwehrleute selber. Auch die Rettungshundestaffel 
war vor Ort und zeigte, was die Hunde so alles können.  
Bei strömendem Regen und auch sehr niedrigen Tempe-
raturen war leider kaum Interesse von der Bevölkerung 
und anderen Wehren vorhanden, was sehr schade war, 
denn die Kinder konnten so niemandem etwas über die 
Feuerwehr oder Jugendfeuerwehr erklären.  
 

 

 
 

 

 
Da es auch im nächsten Jahr wieder einen Florianstag ge-
ben wird, hoffen wir auf schöneres Wetter und eine grö-
ßere Anzahl von Besuchern, denen wir die Arbeit der Feu-
erwehr und Jugendfeuerwehr näherbringen können. Wir 
bedanken uns bei den Mitarbeitern des Klosters für die 
wie immer schöne Zusammenarbeit und die leckere Wurst! 

Eure Jugendfeuerwehr Ostritz  

Seite 12 Der Ostritzer Stadtanzeiger
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Hellmuth Mineralöl GmbH & Co. KG
Geschwister-Scholl-Str. 22 b · 02794 Leutersdorf

Telefon: 0 35 86 / 38 61 47

H E I Z Ö L  |  H O L Z P E L L E T S

Sanierte 4-Raum-Wohnung  
(Ofen- und Festbrennheizung) 1. OG in Ostritz,  
Zittauer Straße 1, ab Juli 2019 zu vermieten.  

Auskunft über Handy 0176 38669606  
oder Telefon 035873 30672.

MOBIL 4.000 €
pro Person mit Pfl egegrad

 Treppensitzlifte
 Plattformlifte
 Senkrechtlifte
 Rampensysteme

Äußere Lauenstraße 19
02625 Bautzen
E-Mail info@bemobil.eu

Kostenlos beraten lassen   
03591 599 499

ZUSCHUSS

www.bemobil.eu

Berndt Mobilitätsprodukte GmbH

Jetzt den neuen 
Produktkatalog

sichern! Wannenlifte
 Aufstehhilfen
 Seniorensessel
 Elektromobile
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Kirchennachrichten 

Katholische Kirche Ostritz 
Pfarrei Mariä Himmelfahrt 
Ostritz 
Spanntigstr. 3, 02899 Ostritz 
Tel. 035823 86357 (Pfarrbüro) 
oder 035823 779587 
(Gemeindereferent Stephan Kupka) 
www.wegkreuz.de 
  

Gottesdienste im Juni 

 2.6. 10.00 Uhr Hl. Messe (7. So der Osterzeit)  
 5.6. 14.30 Uhr Seniorennachmittag   
 9.6. 10.00 Uhr Hl. Messe (Pfingstsonntag)  
10.6. Pfingstmontag  

10.00 Uhr ökumenischer Gottesdienst  
in der evangelischen Kirche  

15.6.  9.30 Uhr Kirchenbande  
»Von Kirchturm zu Kirchturm«  

11.6. 17.30 Uhr Sommerfest des Caritaskreises  
16.6. 10.00 Uhr Hl. Messe (Dreifaltigkeitssonntag)  
20.6.  8.00 Uhr Hl. Messe (Fronleichnam) 

mit Prozession im Kloster  
20. –23.6. Ostritzer Friedensfest macht  

Bildungsurlaub (auf dem Markt) 
Auftakt: 20.6., 21.00 Uhr  
»Annes Kampf«, szenische  
Lesung im Festzelt auf  
dem Sportplatz  

23.6. 10.00 Uhr Hl. Messe (12. So im Jahreskreis)  
24.6. 17.00 Uhr Kolpingabend –  

Johannisfeuer mit Grillen  
28.6. 10.00 Uhr Hl. Messe (13. So im Jahreskreis)  
 7.7. Pfarreineugründung  

10.00 Uhr Festgottesdienst mit  
Bischof Heinrich Timmerevers  
in Zittau, anschl. Pfarreifest 

 
Regelmäßige Termine im Juni 

montags 18.00 Uhr Friedensgebet (außer feiertags) 
dienstags und donnerstags 17.30 Uhr Rosenkranz 
mittwochs  9.00 Uhr Hl. Messe  
freitags  9.30 Uhr Gottesdienst im Antonistift 
sonntags  9.30 –9.45 Uhr Beichtgelegenheit  
 
dienstags 19.30 Uhr Kirchenchor 
mittwochs 19.00 Uhr Juli-Chor  
 
NEU: 15.00 Uhr offener Kinder- und  
donnerstags Familientreff am Gemeindehaus  

mit gemeinsamem Spiel und  
geselligem Austausch, bis ca. 17.30 Uhr 

 
Kirchenbande mit Saatreitern 

Am Samstag vor Palmsonntag haben die Kinder aus den 
beiden Ostritzer Gemeinden erfahrene Saatreiter ausge-
fragt, allerlei nötige Dinge für Mensch und Pferd kennen-
gelernt und sind einen Teil der Prozessionsroute abgelaufen. 

Nächster Bandentreff: Samstag, 15.6., 9.30 Uhr 

»Von Kirchturm zu Kirchturm« – übt schon einmal Trep-
pensteigen! 
 

 

 
Station Hutbergkreuz, Foto: Claudia Reichel  

Donnerstags: Leben im Pfarrhaus 

Nachdem es an manchen Tagen recht ruhig im Ostritzer 
Pfarrhaus geworden ist, geben sich donnerstags Musik-
schulkinder für Gitarre und Flöte die Klinke in die Hand. 
Dazu kommt ein Offener Treff für Kinder und Familien von 
15.00 bis ca. 17.30 Uhr. Herzliche Einladung zu Spiel und 
Basteln für die Kinder und ungezwungenem Austausch 
für die Erwachsenen bei Tee, Kaffee und mitgebrachten 
Naschereien. Dabei wurden auch schon Großväter einge-
bunden, die kleine Reparaturen vornahmen. Das Fenster 
des Spielhauses und das kleine Gartentor hatten es nötig.  
Wird so der Donnerstag ein Begegnungstag der Genera-
tionen und zugleich zum kleinen Arbeitseinsatz für viele 
Handgriffe? Beides würde der Gemeinde und dem Pfarr-
haus/der Kirche guttun. Ansprechpartner sind Marie-Lui-
se Fabisch und für den handwerklichen Teil Andreas Klimt.  
Religiöse Kinderwoche in Ostritz 8. –12. Juli 

Wenn der Stadtanzeiger erscheint, ist eigentlich schon 
Anmeldeschluss gewesen. Wer das verpasst hat, bitte 
umgehend bei Stephan Kupka (Tel. 035823 779587) nach-
fragen, ob noch Plätze frei sind. In diesem Jahr werden 
auch die Kinder und Jugendlichen aus Zittau und Löbau 
dabei sein, weswegen es eng werden kann. »Die Kraft der 
Vier« können wir spüren und sind damit mittendrin in der 
Schöpfung, den klassischen vier Elementen.  
www.wegkreuz.de/rkw  
Sonntags-Umfrage »Ich bin heute hier, weil …« 

Am Lätare-Sonntag wurde im Familiengottesdienst diese 
Frage gestellt. Die 75 abgegebenen Antworten repräsen-
tieren einen Großteil der Mitfeiernden, da Familien und 
Partner teilweise gemeinsame Rückmeldung gaben. Von 
den vorgegebenen Antworten wurden ausgewählt: 
53 – … die Eucharistiefeier mir Kraft schenkt 
48 – … die geistigen Impulse /Predigt zum Nachdenken 

anregen 
38 – … ich hier Ruhe finde 
26 – … ich meine Freunde hier sehe 
Eigene individuelle Fortsetzungen waren unter anderem: 
… heute Sonntag ist; … meine Eltern hier sind; … ich Gott 
nah sein will. Im Alltag geht das bewusste Bei-Gott-sein 
manchmal unter. … ich bete; … mir der Gottesdienst Kraft 
für die neue Woche gibt und ich dazu Gottes Segen erbit-
ten möchte. 
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Zusammenkünfte der Zeugen Jehovas  
in Zittau-Nord 

Themen im Juni jede Woche Sonntag 
öffentlicher Vortrag: Beginn 9.30 Uhr 
Wachturm Studium: Beginn 10.05 Uhr  
 2.6. Wie können Jugendliche heutige Krisen- 

situationen meistern? 
Zeige Mitgefühl im Predigtdienst  

 9.6. Bildung zum Lobpreis Jehovas nutzen 
Führst du deinen Dienst gründlich durch?  

16.6. Internationaler Kongress in Berlin –  
es findet keine Zusammenkunft in Zittau statt 
Thema des Kongresses: »Die Liebe versagt nie«  

23.6. Wie man im Dienst für Gott Freude finden kann 
Für die Wahrheit über den Tod eintreten  

30.6. Sicherheit in einer unruhigen Welt 
Jehova hilft dir im Kampf gegen böse Geister    DIE LIEBE VERSAGT NIE! 

Kongress der Zeugen Jehovas 2019 
Wir laden Sie herzlich ein, den diesjährigen dreitägigen 
Kongress der Zeugen Jehovas zu besuchen. 
Berlin, 14.6. –16.6.2019

Die Zusammenkünfte finden im Königreichs-
saal in der Hörnitzer Straße 9 in 02763 Zittau 
statt. Der Eintritt ist frei. Es wird keine Kollekte 
durchgeführt. Weitere Information zu bibli-
schen Themen und Lebensfragen sind zu finden 
unter: www.jw.org 

Impressum 
Amtsblatt »Ostritzer Stadtanzeiger« 
Herausgeber und verantwortlich für den amtlichen und nichtamtlichen Teil:  
Die Bürgermeisterin der Stadt Ostritz, Frau M. Prange, Markt 1, 02899 Ostritz, 
Tel. 035823 8840, Fax 035823 86584, E-Mail: post@ostritz.de  
Verantwortlich für den Anzeigenteil: 
Gustav Winter Druckerei und Verlagsgesellschaft mbH, Gewerbestraße 2,  
02747 Herrnhut, Tel. 035873 418-0, E-Mail: ostritz@gustavwinter.de  
Satz und Druck: 
Gustav Winter Druckerei und Verlagsgesellschaft mbH, Gewerbestraße 2,  
02747 Herrnhut, Tel. 035873 418-0, Fax 035873 41888, post@gustavwinter.de  
Verkaufsstellen: 
Den Ostritzer Stadtanzeiger können Sie erwerben:  

– in der Quelle am Markt Silke Neumann 

– in der Bäckerei Geißler (Klosterstraße 12 und Penny-Markt), 

– im Getränkehandel »Die Bierfabrik« (Nähe Penny-Markt),  

– im Klostermarkt (im Kloster St. Marienthal). 

Der Verkaufspreis beträgt 60 Cent. Redaktionsschluss 17. 6. 2019

 Bestellformular für Familienanzeigen 
 
Hiermit bestelle ich eine Anzeige im Ostritzer Stadtanzeiger Nr. ____________ in der Größe  
 
 

 sonstige Größe ___________mm x ___________ mm Preise zzgl. gesetzlicher Mehrwertsteuer  

Text: 

 

 

 

 

 
Korrekturabzug an E-Mail:      _______________________________ Fax: 
_____________________________ 
 
Ich wünsche als Schmuck:    Blume     geliefertes Bild    Kreuz     anderes  
 

Name und Anschrift für Rechnung: 

 

Gustav Winter Druckerei und Verlagsgesellschaft · Gewerbestraße 2, 02747 Herrnhut 
Telefon 035873 41810 · Fax 035873 41888 · E-Mail: ostritz@gustavwinter.de

 90 x 30 mm 
 12,50 €

 90 x 50 mm 
 20,00 €

 90 x 63 mm 
 25,00 €

 90 x 96 mm 
 37,50 €

 90 x 130 mm 
 50,00 €

 186 x 130 mm 
 100,00 €

 186 x 265 mm 
  200,00 €
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M E I S T E R B E T R I E B  

 
 
  

• Verglasungen aller Art • Dachverglasungen • Spiegel 
• Glasschleifarbeiten • Kaminscheiben • Duschen  
• Glastüren • Schaufensterverglasungen • Rollladen- 
reparatur • Fensterwartung 
 

Öffnungs-         Mo und Fr  6.30 – 11.00 Uhr  
zeiten:                Di und Do 13.30 – 16.30 Uhr

Bautzener Str. 14 a · 02748 Bernstadt a. d. E. · % 03 58 74 / 2 25 25  
www.glaserei-langner.de · tilo-langner@t-online.de

GLAS 
NOTDIENST

 24h

Fahrradhaus Stöcker in Bernstadt 

Verkauf • Reparatur • Schlüsseldienst  
 

Bernstadt, 
Ernst-Thälmann-Str. 12  

Tel. 035874 23226 

geöffnet: 
Mo. –Fr. 9.00 –12.00 und  

15.00 –18.00 Uhr  
Sa. 9.00 –12.00 Uhr 

  
Elektro-Bikes für entspanntes Fahren,  

erhältlich in allen Schaltungsvarianten,  
ob mit Rücktritt oder Kettenschaltung,  
verschiedene Antriebe

 Die neue Saison hat begonnen! 

Es wird unsere letzte als Geschäftsinhaber sein, aber es geht weiter, bestimmt mit neuen 
Impulsen. Wir haben einen Nachfolger gefunden. Deshalb viele günstige Angebote.

Großes Angebot  
an Fahrrädern 

vom Kinderrad bis zum Carbonrennrad 
verschiedene Marken: z. B. Stevens … 

 

• Fachliche Beratung und Service weiter in gewohnter Qualität 
• Schlüsseldienst: Schlüssel fräsen, Einbau, Notöffnung

Redaktionsschluss für den nächsten  
»Ostritzer Stadtanzeiger« ist der 17.6.2019 
Erscheinungsdatum ist der 28.6.2019

Vertrauen und Qualität vereint
im Trauerfall und bei der Vorsorge

Markt 20 l Ostritz l 035823 / 777 31 l www.bestattungshaus-klose.de

Tag & Nacht


